

正红花油致接触性皮炎 1 例

马玉莉 赵春梅(昌吉 831100 新疆昌吉州人民医院)

患者男,40岁。1周前左下肢踝扭伤,自觉疼痛,未经检查,自行局部搽抹正红花油进行治疗,搽抹数次后,搽药部位出现红色皮疹,伴痒痛。在当地卫生所就诊,静点青霉素注射液、口服扑尔敏,治疗3d,疗效欠佳,皮损日见增多,伴水肿,速来我院就诊,于1998年3月24日以“接触性皮炎”住院。

患者既往无药物过敏史,体查:T36.6℃,P:80次/min,BP:16/12kPa,W:75kg。肝功、尿便、血均正常。胸透:心肺膈未见异常,心电图正常。双侧眼睑及面部有轻微水肿,躯干及颜面可见散在粟粒大小红色丘疹,瘙痒剧烈,左下肢膝关节以下可见中度水肿性红斑,其上有针帽大小血疹,小腿伸侧部皮损呈暗红色,有少量渗

出,损害边界清,有触痛,局温较高。开始,先静脉点滴先锋霉素V、葡萄糖酸钙、维生素C、口服克敏胶囊、维生素E胶丸,外用0.1%利凡诺尔溶液,湿敷面部、左下肢。1周后改用硫代硫酸钠、维生素C静点,口服螺旋霉素片。用3-5-10油膏左小脚踝部卷包,病情逐渐好转、丘疹、浮肿消失、表面有脱屑脱落肤色基本恢复正常,4月6日治愈出院。

讨论:正红花油是临幊上常用的外用搽剂,治疗跌打挫伤、消炎去肿、消毒止痛收到了很好效果,已为临幊及家庭广泛应用,出现上述接触性皮炎实属少见,应引起高度重视。

收稿日期:1998-05-26